Матвеев Курган - Рубеж воинской доблести

Изучать историю родного края, всегда интересно. Особую гордость испытываешь, знакомясь с новыми фактами героического прошлого малой Родины и России в целом. Россия по праву может гордиться своими доблестными сыновьями. И, прежде всего, их делами, которые прославляют нашу державу. Делают её сильной, великой, независимой, непобедимой, не жалея собственной жизни.

30 августа 2023 года исполнилось 80 лет со дня освобождения Ростовской области от немецко-фашистских захватчиков. Этот день особенно памятен жителям поселка Матвеев Курган, именно Матвеев Курган стал рубежом воинской доблести и подвига советских солдат.

Именно поселку Матвеев Курган принадлежала особая роль в истории «Миус - фронта». 17 октября 1941 года он был оккупирован немецкими войсками и освобожден в начале декабря, но в 1942 году, в июле был снова захвачен. Поселок три года находился на линии фронта, став бастионом советских войск, штурмовавших немецкие оборонительные рубежи. По официальным данным за освобождение Матвеево - Курганского района пало 30 тысяч советских солдат, а точное число неизвестно.

Об успехах боевых операции нашей армии, о горечи неудач, и радости побед в ожесточенных боях на «Миус - фронте», позже напишет в военно – историческом очерке «Кровь и слава Миуса» Григорий Кириллович Пужаев. О солдатах и офицерах Советской Армии, совершивших много героических подвигов, которым на территории Матвеево - Курганского района было присвоено звание Героя советского союза, а именно: А.М. Ерошину, В.В. Есауленко, Г.И. Гардеману, П.Г. Пудовкину, Д.В. Казаку, А.Д. Епанчину. Память о подвигах героев увековечена в памятниках и обелисках.

Особое внимание хочется уделить подвигам Александра Матвеевича Ерошина и Павла Григорьевича Пудовкина.

На трассе Ростов – Донецк у въезда в Матвеев Курган на высоком пьедестале стоит памятник «Танк Т-34». Установлен он в память о подвиге танкового экипажа из 38-го танкового полка лейтенанта Александра Ерошина. О подвиге молодого лейтенанта знают все жители Матвеева Кургана от мала до велика. Экипаж в составе механика - водителя Сергея Чумакова, стрелка радиста Михаила Потапова и башенного стрелка Сигнатулина, преодолев огонь вражеских пушек, ночью на танке Т-34 первым ворвался в Матвеев Курган, занятый немцами. Танк ринулся на большой скорости на первую улицу, откуда били немецкие пушки, и стал расстреливать в упор их расчеты, давить гусеницами орудия. Немцы были в панике от решительности и смелости экипажа, перепуганные они бежали по улицам, попадая под огонь танкистов. На рассвете в лобовую часть машины попал снаряд. Смертельно был ранен стрелок – радист Потапов. Месть экипажа за боевого товарища не заставила себя ждать. Танк прорвался на огневую позицию немецкой батареи и раздавил два орудия с расчетами. В машину полетели гранаты, одна из которых пробила бак с горючим, танк горел, но и это не останавливало экипаж. Горевший танк двинулся на пехоту. Под тяжестью брони умирали немцы. На помощь экипажу подошли наши танки и совместными усилиями танк был потушен. И снова загудели моторы, и танкисты пошли в бой. К утру 17 февраля 1943 года противник был выбит из Матвеева Кургана. За героический подвиг Александру Матвеевичу Ерошину 28 апреля 1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза. В мирное время А.М. Ерошин регулярно приезжал в Матвеев Курган, бывал в школах, на предприятиях, выступал перед молодежью. Заслуженно получил звание Почетного гражданина поселка носит Матвеев Курган. Его имя Матвеево Курганская средняя общеобразовательная школа № 3.

Помнит и село Петрополье Матвеево - Курганского района героический подвиг помощника командира взвода 905-го стрелкового полка (248-я

стрелковая дивизия, 28-я армия, Южный фронт) старшего сержанта Павла Пудовкина. 19 марта 1943 года в районе села Петрополье, он подполз к вражескому дзоту и забросал его гранатами, но пулемет продолжал вести огонь, мешая продвижению взвода. Отважный воин бросился на дзот и своим телом закрыл его амбразуру. Ценой жизни способствовал выполнению боевой задачи взводом. Пулемет смолк. Рота ворвалась в траншею противника. Пошли танки, за ними бежали автоматчики. Немцы трусливо бежали. Их догоняли выстрелы наших солдат. После восьмичасового боя, высота «Черный ворон» была взята. 19 августа 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшему сержанту Пудовкину Павлу Григорьевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. На высоте «Черный ворон» установлен памятник «Пушка».

Вот так два разных подвига, две разные судьбы круто изменили исход сражений на рубежах Матвеево – Курганского района.

За сохранение военно - исторического наследия Ростовской области, увековечивание памяти воинов, проявивших мужество и героизм, а также погибшим при защите отечества Указом Губернатора Ростовской области в 2017 году поселку Матвеев Курган, Матвеево — Курганского района присвоено почетное звание Ростовской области «Рубеж воинской доблести».